

# 开局无人全胜 土帅斗法洋帅 这样的中超一切皆可能

## 体坛观察

预测赛会制的中超前景时，有声音认为今年的局面会比较混乱。结果，昨晚五轮打完，已经找不到一支全胜的球队，两个组的形势也没有理出头绪。升班马紧追夺冠热门，拥有联赛金靴或冠军教练的球队却垫底，土帅与洋帅之间的斗法越来越精彩。

### 外援不给力

16支球队按照上赛季排名蛇形分入大连和苏州两个赛区，每个赛区各8支球队进行双循环比赛，小组前四名进入争冠组，后四名进入保级组。A组的广州恒大喊出“夺取双冠”的口号，B组北京国安和上港被认为双骑绝尘，已提前被“保送”争冠组。但现在看来，这样的想法太过天真。

恒大在第4轮0比1不敌山东鲁能，卫冕冠军尝到新赛季首场败仗，也第一次未能在90分钟里破门。但前一轮，鲁能的不败战绩已在申花面前终结。他们缠斗之际，江苏苏宁趁机上领头羊宝座，可屁股还未捂热，又被申花拉下马。

中超靠外援打天下，外援状态的起伏，直接影响球队的成绩。5轮过后，天津泰达的三名外援加起来出场时间只有680分钟，排在联赛倒数第一，这支上赛季第7名的球队因此未获一胜在B组垫底。恒大与河南建业的第5轮联赛，塔利斯卡又一次表现不佳，主教练卡纳瓦罗只能将他提前换下。上场的一小时里，塔利斯卡3次射门均未射正，过人仅成功1次，却4次犯规，并被对手过掉3次。而另一位前锋艾克森同样状态低迷，球迷开玩笑称他“归化后球技也一起归化了”。

受疫情影响，中超外援普遍归队晚，合练少，开赛后不少人始终未找到昔日“主角”的感觉。教练有啥办法？只能通过更多的轮换来挖掘战斗力。但轮换又是把双刃剑。败给申花赛后，鲁能主帅李霄鹏就被质疑为何首发连换7人。同病相怜的卡纳瓦罗感叹：“轮换赢了什么都对，输了就被指责是技战术选择上出现失误。”



■ 黄海顽强打平国安 图 IC

### 土帅欲正名

B组第5轮，4连胜的北京国安在前半小时里连进青岛黄海3球，所有人都认为这会是国安的一场屠杀，结果，黄海硬是把3个球都扳了回来。近3轮联赛，这支升班马差点击败上港，少一人情况下逼平重庆当代，如今又让国安不安，丝毫没有鱼腩的味道。同组另一支新军石家庄永昌不遑多让，1胜3平1负位居小组前四。反倒是天津泰达、重庆当代等老牌球队被他们抛在身后。5场联赛打下来，武汉卓尔新帅何塞承认，“这一组球队差距并不是很大，实力很接近。”

这种接近，也是土帅与洋帅精彩斗法的结果。救火黄海时吴金贵就表示，中国足球不是讲第一第二的，同胞球队有难，作为本土教练应该站出来，也带动土帅争取更多教练席的席位。本赛季有4名教练正为土帅正名，包括鲁能的李霄鹏、河北华夏幸福的谢峰、黄海的吴金贵和担任河南建业教练组组长的杨戟。另外，张效瑞临时接手多纳多尼下课后的深圳佳兆业。吴金贵已先后从佩雷拉、张外龙和热内西奥3名洋帅手里抢分。对黄海连扳国安3球的神勇表现，破门的黄海中锋朱建荣透露，自己是执行了主教练“注意对手身后球、控制好二点球”的战术。吴金贵则解读：“利用朱建荣的高点牵制国安的两名中卫，皮球可以在对手的腰部传起来，反击可以打起来。”

除吴金贵外，李霄鹏在与卡纳瓦罗的



■ 吴金贵为土帅增光 图 新华社

斗法中也占据上风。在高中锋佩莱状态不佳的情况下，李霄鹏果断用21岁的郭田雨将其替换，结果依靠小将的精彩破门拿下卫冕冠军。而谢峰、杨戟带领的球队实力虽不算强，却不怵任何对手，目前华夏幸福和建业在自己的小组均排名第5，与晋级名额一步之遥。

洋帅们已经练就到土帅的水准和勇气，以及他们对球队和球员的巨大影响。国安主帅热内西奥说：“对于赛会制比赛，一支球队能保持非常积极的精神状态，是非常重要的。”吴金贵透露，自己非常注重对黄海队员精神上的鼓舞：“这里面有每个队员的全力拼搏，而且他们有精气神，有血性。我所能改变的就是让他们更清楚一些，在心理上做更多的调整。”

首席记者 金雷

今晚，申花将迎来小组第6个对手广州富力。尽管后者此前表现不佳，但崔康熙表示，小组没有一支球队是弱队，为了之后的晋级之路轻松些，争取要拿下这两轮的对阵富力，而阵容轮换也会继续下去。

前5轮申花3胜1平1负，稳定在小组前四，目前领先第5名球队有5分之多，形势比较有利，而且，前几轮和恒大、鲁能、苏宁遭遇抢到6分，让球队积累了更多信心。谈到今晚的比赛，朱宝杰说：“首先还是按照主教练的要求踢出我们想要的足球，其次是希望我们运气好一点，能延续良好的势头。”目前申花全队状态不错，球队氛围也很好。崔康熙透露，“为了延续这种状态，比赛我们要争取赢球。特别是接下来两场比赛要打好，这样之后的情况会乐观一些。”

富力状态有提升，上轮联赛击败大连人获得新赛季首胜，而且还是零封对手，申花要想继续保持不败，甚至冲击连胜，依然要保持高度的注意力和得当的战术安排，同时必须加强对对方中锋扎哈维的限制。对申花有利的是，由于上一轮与大连人的赛事延期举行，导致富力本轮比赛只有两天的休息时间。对此主教练范布隆赫斯特表示，会好好考虑一下，哪位球员的身体状态更好，哪些球员会更合适出战申花。

申花一边，轮换同样是大家关心的话题。考虑到从第2轮开始，冯潇霆与朱辰杰的首发中卫搭档就没有变过，赛程如此紧密，会不会让他们中的一个休息一轮？上轮姆比亚首次代表申花出战，替补踢了接近半场，在中路增加了申花的防守厚度，今晚是否会后腰钱杰给轮换，给姆比亚一个首发位置？“我们小组没有一个对手是弱队，队员们要一如既往地保持注意力去打好这场比赛。”对此崔康熙解释，“轮换肯定是有，但目前现有的球员表现都不错，而且每场比赛我们可以换5人，比起轮换，更重要的是延续这种良好的氛围。”

显然，近4轮连拿10分的申花想一鼓作气，尽快积攒出线的资本。考虑到本轮同组恒大与苏宁强强对话，申花若能拿下富力，排名有望继续靠前。

首席记者 金雷

### 收视指南

上视五星体育频道今天20时将转播中超上海申花与广州富力比赛实况。

## 今晚迎战广州富力

# 比起轮换，申花更想一鼓作气



■ 内马尔赛后手拿交换的球衣 图 IC

## 大巴黎首进欧冠决赛

# 内马尔赛后换球衣恐遭隔离

本报讯（首席记者 金雷）今晨，内马尔和姆巴佩率领巴黎圣日耳曼3比0大胜欧冠黑马莱比锡，首次闯入欧冠决赛。他们也成为2003-2004赛季的摩纳哥后，第一支进入欧冠决赛的法甲球队。

欧冠八强赛开始前，莱比锡并不被人看好，但他们掀翻淘汰利物浦的马竞，令人刮目相看。不过巴黎主帅图赫尔曾执教莱比锡，此番与昔日弟子交锋，图赫尔做了很多针对性的调整，伊卡尔迪、莫廷两名正牌中锋均未首发，内马尔出现在箭头位置上，伤愈的姆巴佩

与迪马利亚分居两侧。

上半时马尔基尼奥斯为巴黎先开纪录，之后迪马利亚传射。姆巴佩破门被吹，内马尔两次中柱。下半时迪马利亚助攻贝尔纳特破门，最终，巴黎3比0淘汰莱比锡，成为继兰斯之后，第2支欧冠半决赛单场净胜3球的法甲球队。

这是法甲球队阔别16年回到欧冠决赛。此前仅有马赛夺得过锦标，后因为作假被剥夺。对于连年投入重金只为换取大耳朵杯的巴黎而言，如今确实到了捅破最后一层窗户

纸的时刻。但却有一个坏消息等着巴黎。当星球内马尔赛后与对手哈尔斯滕贝格交换了球衣，而欧足联有明确的规定，为防止传染，禁止在欧冠赛事上交换球衣，违反规定的球员将被强制隔离12天。这样的话，内马尔有可能无缘欧冠决赛，对巴黎来说这会是巨大的打击，对内马尔来说，这更会是职业生涯的巨大遗憾。

### 收视指南

央视五套晨晨3时将转播欧冠半决赛里昂与拜仁慕尼黑比赛实况。